

名师,在这里成长

□ 朱 岚

教师是教育事业的第一资源,名师是教师群体的杰出代表。因此,关注名师、宣传名师就应是教育新闻一以贯之的目标追求与重点内容。

纵览《中国教师报》,不难发现赢得普遍关注的一条重要新闻线索,就是研究报道名师的成长、成熟与成功。教育新闻与名师发展的相互印证与相互促进,已成为教育新闻工作与名师发展工程所共同拥有的基本规律和有效路径。

事实上,在影响名师发展的诸多要素中,不可或缺的要素之一就是教育新闻的介入与支持。魏书生、李吉林、康穗岩、李希贵等,无一不是伴随着教育新闻的宣传与激励而成长成熟的。名师发展的“加速度”就可能放缓,“成功率”就可能降低。

《中国教师报》是宣传报道名师发展最具代表性的媒体,迄今(2011年12月21日)为止的“教育家周刊”已出刊68期,以“分享教育家智慧,推进教育家办学,呼唤教育家成长”为主旨,充分展现了教育型名师的精神风貌与行动风采。不仅如此,头版文章北京十一学校王春易老师的《从讲到不讲的华丽嬗变》(2011年8月24日)一文,深刻地揭示了名师“高端追求,超越自我”的心路历程,有效地引领了“以学论教,少教多学”的改革路向。

其实,许多辛勤耕耘、埋头奉献的好教师,由于缺乏必要的教育新闻发现与宣传,至今仍在不为人知的岗位上释放着可与名师相媲美的专业能量。一方面,我们必须尊重、敬佩那些默默无闻但又充满实践智慧的专业劳动;另一方面,也一定要通过责任强化、新闻敏感、机制创新等举措,最大限度地为名师发现与成长搭建“借助教育新闻”的良好平台。

正是因为如此,在“教育新闻关注名师发展”、“名师发展借助教育新闻”的基础上,还应寻求两者的深度契合,从而达成1+1>2的整合功效。

以辟设专栏的方式深度契合。专设的名师专栏可以对名师的关注、研究、宣传得以固化和深化,从而实现教育新闻与名师发展的深度契合。《中国教师报·教育家周刊》的许多专栏,都是“以辟设专栏的方式深度契合”的典型范例。

以跟踪专项的方式深度契合。名师发展的专项工程无疑是教育新闻捕捉、跟踪的重点,也是深度契合的亮点。近一年多来,教育部、财政部设立并实施的“国培计划”堪称为骨干教师发展的标志性项目。《中国教师报》以《国培:改变中国教师》等多篇稿件系列报道了“国培计划”的良好成效,并于2011年11月2日,以“国培,加速教师成长”为题,深度报道了黑龙江省教育学院“国培”工作的良好成效。

以聚焦专题的方式深度契合。名师最开始都是普通教师,发现名师,是教育新闻的重点选题。一年来,《中国教师报》致力于推出“新教师”,在16版推出一系列新教师人物素描,围绕“教师专业成长”做足文章,极具针对性地深化了对教师发展的研究。

作为一名教育人,一名教育新闻人,当我们对教育报刊、教育新闻进行价值判断和有效性审视的时候,不妨把其重要指标之一锁定在“对教师发展的关注程度”上,这是提高教育报刊办刊质量的明智之举,是彰显教育新闻引领功能的必然选择。

(作者单位系《黑龙江教育学院学报》编辑部)

我与中国教师报的故事

相逢是首歌,相聚是种缘,从相遇到相识,从相知到相守,我们携手走过了一个个春夏秋冬。在岁末年初之际,让我们一起回首记忆中的美好,分享心中的故事……

□ 本期特约编辑 吕建斌

我与她“一见钟情”

□ 张学勇

第一次见到《中国教师报》,是在2006年的春天。那年,学校第一次订阅了这份报纸,我在图书室里偶然发现了她,并且“一见钟情”。那天,我在图书室里,看得忘记了上课,是查课的领导把我从字里行间揪出来,我的人进了课堂,心却留在了图书室……

从此,报纸一来,我总是迫不及待地抢在校长前头,成为当之无愧的“首席读者”。

我的“处女作”

读得多了,写的欲望便蠢蠢而动。我默默地提醒自己——“这样全国性的报纸,岂是你这样的癞蛤蟆能吃到的天鹅肉?”可是,那一个个灵感的火花却执拗地闪烁着,越来越强。直到我把酝酿已久的东西付诸笔端,封进信封,投进邮箱,那颗心才稍稍平静下来,却又陷入了焦急的等待之中……

让我难以置信的是,这个等待并不漫长。也就两三天的工夫,我便收到了拟用通知。2006年7月5日,我的处女作发表在第166期的《中国教师报》上。这让我赚足了同事的羡慕和嫉妒,也让我尘封的写作激情再一次被点燃。

我的“处女博”

学校拉了网线以后,网络给我打开了另一扇门,让我接触到了外面更精彩的世界。也是一次偶然,我闯进了“中国教师报读者论坛”(“香山会馆·读者俱乐部”的前身)。2006年3月14日,我在论坛以“秋枫”为名注册,开始了我的网络教育生活,并结识了许多朋友。没课的时候,我就泡在论坛里,和几位前辈互相沟通。也就是在他们的鼓励下,我在《中国教师报》的网站“中国教育博客”建立了自己的第一个博客,撰写博文、回复评论、分享感悟,这给我的生活增添了很多色彩。我的生活因此变得忙碌而充实,劳累而幸福。可惜的是,因为服务器变更,许多数据丢失,“中国教育博客”成了我心里最美的回忆……

我的“处女秀”

盼盼编辑是我在QQ上认识的第一个编辑,当她读了我的日记《走进龙湾的日子》,就约我写篇文章,在网上就此话题组织了讨论,并于2011年1月26日在“教育家周刊”全版刊出。我,一个偏远农村小学的“麻雀校长”,能在国家级的报刊上独占一版,何其幸哉?虽然我的“处女秀”不是那么阳光灿烂,关于我的话题也太过沉重,但我坚信自己的思考能够让更多的人来关注偏远山区的学校、老师和孩子们。不知道,我们市的“教学点改造工程”和这个话题有没有关系,如果有,那就是《中国教师报》给我的市的农村小学带来的福音。

我的“处女行”

2011年5月份,《中国教师报》组织了一次网友的线下活动——新教师走进杜郎口中学。我和报社的6位编辑,以及来自全国各地的二十多位网友,一起开始了探寻杜郎口中学的教育密码之旅。两天多的时间里,我们不知疲倦地穿行寻觅,我们激情澎湃地讨论交流,我们凝神屏息地细心聆听,深夜的“卧谈会”往往要开到凌晨时分。这是我参加工作十几年来,第一次走进全国知名的学校参观学习——而且,是主动地、真心实意地想学一点东西。这次“处女行”,带给我很大的震撼,对我的触动极深。回来后,我积极地向周围的人宣传杜郎口中学,并且努力地改变自我,改变我们的学校。虽然,我无法像崔其升校长做得那样好,但我相信,每一个点滴的改变都是给学校、给老师、给孩子们最好的礼物。

我不知道,以后的路会有多长,会有多宽,但我知道有《中国教师报》的引领,我会走得更坚定,更执著,也会给自己更多的惊喜!

(作者单位系山东省泗水县济河街道龙湾小学)

教育梦想在这里重燃

□ 李素怀

雪,轻盈落下,寒冷的冬天有中国教师报温暖着我的教育情怀,很惬意。一句鼓励,能温暖冰封的心灵,一声肯定,能点燃希望的火把。

2009年,我被迫成了一个“差班”的班主任。在农村教育资源匮乏的环境下,经营这样一个“差班”,我处于绝望的边缘,每天在博客里发泄着内心的苦闷和抱怨。直到无意间,看到了任永生局长的一篇博文《向水学习》,这篇文章唤醒了我内心的教育情怀——我们应该向水学习,打造如水的教育。

顺着任局长博客的足迹,接触到梁怒俭编辑的博客。梁编对教育的执著和投入,让我彻底发生了变化。从此,我也每天一博,让自己在反思中成长,在梁编的一

次征文中,我的文章竟然入选了。当我收到样刊时,激动的泪水湿润了眼眸,这是我的文字第一次上报。自此,点燃的教育梦想一发不可收拾。我调整好困顿的心灵,投入到高效课堂的研究中,每天琢磨起我的“问题学生”,让每天的进步幸福着自己的成长。

此后,我又通过梁编走进了李炳亭主任的博客,他对教育的执著,对课改的勇气和魄力,让我震撼。当我得知6月份他在沈阳有个高效课堂的培训会,我在博客里发了张纸条,讲了我对高效课堂的向往,没想到李主任真的给我回复了并真诚地说“你来吧”。当时兴奋得我好几天没有睡好。到了沈阳,我看到了“真的”任永生局长、李炳亭主任,触摸了立人学校的合作学习模式,

这让我对课堂有了新的理解和认识。原来教育是一件幸福的事业。之前自己一直陷入泥沼之中,只是因为缺少那份自信、执著和勇气。

7月份《中国教师报》香山会馆的开馆仪式,隔着时空让我感受到了教育的芬芳和温情。我注册了“香山会馆·读者俱乐部”,在这里,我认识了吕建斌、庄华涛、熊振鸿等很多有着教育梦想的一线教师。当我怯怯地敲下我的教育观点时,那些贴心的话、暖人的语,让我感受到草根教师的教育力量与无穷的智慧。每一次的“香山夜话”都是畅言的精彩、浓缩的精华。这里是我展示的舞台。

当我因《中国教师报》发生了翻天覆

编辑部里又一年

□ 李世军

曾去编辑部参观,为他们的“铁军”作风所感动,新年来临之际,赋诗一首送给敬爱的编辑们。

当岁月被一页页翻去
匆匆得听不见
时间在手指的缝隙里流淌
今天静静地
坐在时光的门槛
听新年的钟声
把昨日敲成碎片
或磅礴或点滴
倏的
把记忆点燃

一份自己的报纸
蘸着汗水又翻阅了一年
每一个日升日落
沾满阳光的心愿
弯下腰际
撷来一粒粒种子
为心翠的页面
插上新绿
涂抹一条丰收的河流
给黑白的讲台镀上斑斓
墨墨的文字
染印出花儿一样的香甜

窗外几点星月
点亮了编辑部的夜晚
手指在键盘上弹奏夜的不眠
在纸页间
他们寻找到了梦想的影子
和甜美的静安
一周一次
积攒下雀跃
将酸甜一口嚼咽

回首趟过的脚印
铿锵日渐
远眺杏坛的树苗
愈发挺坚
浸渍爱的记忆
风雨袭来也会灿烂
此刻
让感恩和祝福
凝成一颗晶莹的琥珀
荣耀《中国教师报》新年元旦

让风儿吹开心帆
翩跹新的诗篇
与您同行在版面里
从来不孤单

年
划出了影子和光明的界线
拂去岁月之尘
让2012的每一个日子
都跟着我们
向着光明
一起温暖

(作者单位系河北省邯郸市教育局宣传中心)

香山会馆的开馆仪式,并引导全县教师加入“香山会馆·读者俱乐部”,收看李炳亭主任的课改视频报告。7月底,在我和同事们的共同努力下,有幸邀请到雷振海总编和“课改中国行公益宣讲”专家团来我县进行课改宣讲,全县六百余名骨干教师聆听了教诲,开阔了眼界,明确了课改的方向。会后,雷总编握着我的手亲切地说:“陈枫,干得不错!”

在我心里,《中国教师报》像一个侠士,扶危济困、雪中送炭;如同诤友,挚语诤言、心心相通;是我兄弟,肝胆相照、荣辱与共;更如一处宝藏,取之不尽,用之不竭,让我能时时感受职业的荣耀,快乐幸福地成长。

《中国教师报》,我们的图腾,有你,我们很幸福!

(作者单位系河北省献县教育体育局)

有你,我们很幸福

□ 陈 枫

中国教师报是我的新朋友。和她相识不到3年,但我们已交情莫逆。

2009年10月,我去石家庄参加《中国教师报》河北省推介会。当时觉得这只不过是一个广告性质的见面会,局长吩咐我去应付一下。会议议程非常简练,没有夸夸其谈和长篇大论,更没有一个领导讲话超时。看着会上发给我们的样报,听着各级领导的讲话,不知不觉间会议按时结束。我开始感觉这份报纸的不一般,并渐渐收敛了自己的“吹毛求疵”。

返程路上,我认真研读会议资料里的《中国教师报》,觉得这份报纸就像我的朋友。随后的几次投稿,叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。

叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。

叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。

叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。叶飞站长都会亲自打电话给我,告诉我稿件的优缺点和修改方向。</p